

奋进新征程 建功新时代

天津：努力实现经济发展和民生改善良性循环

非凡十年

党的十八大以来，习近平总书记四次到天津考察调研等，擘画国家战略，指导改革发展，赋予这片热土无限的力量。遵循习近平总书记“实现经济发展和民生改善良性循环”的要求，天津谋划政策、狠抓落实，努力转换经济动能，坚持绿色发展，增进民生福祉，在新征程上迈出坚实步伐。

转换动能创优势

2014年2月，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展大幕开启。天津定位更加明确：全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革先行区。

破局之路就此铺展。2014年10月，清华大学天津高端装备研究院正式建立，打通装备制造产学研链条；2015年4月，北方首个自贸试验区落户天津，在融资租赁等诸多方面探索制度创新；2016年11月，天津滨海—中关村科技园挂牌成立，促进京津两市创新研发优势互补、强强联合。

2017年，天津直面新旧动能转换过程中存在的问题，不怕“褪去胭脂脸难看”——滨海新区将统计口径由注册地改为实际所在地，主动挤出2016年GDP“水分”3000多亿元；全市“铁腕治污”，对“贡献”非绿色GDP的企业关停整治；优化GDP结构，完成粗钢380万

吨、生铁175万吨的产能化解任务。当年，天津GDP增速从2016年的9%下降至3.6%。

增速减慢的同时，高质量发展的势头已显——当年，高技术制造业增加值增长10.4%，新注册市场主体超22万户，增长近4成；世界智能大会2017年开始落户天津，智能科技成为天津现代产业体系的引领；生物医药、新材料等战略新兴产业企业快速成长；装备制造、航空航天等优势产业的支撑作用不断加强。

绿色发展天地宽

天津滨海新区开发开放2006年纳入国家发展战略后，在与天津中心城区相向拓展过程中，不少“散乱污”企业扎根中间地带，生态遭到破坏。同时，滨海新区以发展产业为主，城市公共服务相对较弱，到2016年，每天有30多万人不得不往返于两个城区之间。

系统性问题还需系统解决。2017年5月，天津开始集中整治取缔2.2万家“散乱污”企业；同年11月，天津开始对875平方公里湿地进行全面保护；2018年5月，滨海新区与中心城区之间736平方公里的绿色生态屏障正式划定，为京津冀东部再造一“绿肺”。

“736平方公里大约是天津中心城区面积的两倍，开始有人觉得这锁住了经济发展空间，但事实证明，这里蕴含着发展的‘绿色密码’。”天津市绿色生态屏障建设现场指挥部办公室主任边伟光说，无论是林地碳汇的“绿色银行”

作用，还是生态屏障内国家会展中心（天津）带来的会展企业聚集，都是绿色的经济效益。

在建设生态屏障的基础上，2020年11月，天津提出打造“津城”（中心城区）“滨城”（滨海新区）双城发展格局——“津城”重点突出中西合璧、古今交融的历史文化底蕴特色，“滨城”重点凸显海洋文化和近代工业文化的特

点。“绿化”之后的发展路径给百姓带来的获得感成色更足——2021年，天津每天“双城通勤”的市民已减少至4万左右；PM2.5平均浓度也从2013年的96微克每立方米下降到39微克每立方米。

改善民生暖人心

满足人民对美好生活的向往是发展的落脚点。每年年初，天津都会部署当年要着力解决的20项群众最关心、最现实的问题，2022年，推进社区养老服务位列第一。

“十三五”期间，天津民生支出占财政总支出的比重保持在75%以上。近5年来，天津为36万户居民解决了历史遗留的房产证难题，完成160多万平方米棚户区、9400万平方米老旧小区、2.2万户农村困难群众危房改造。

牢记习近平总书记嘱托，天津扎实推进高质量发展，推动经济持续健康发展，努力保障和改善民生，朝着全面建设社会主义现代化大都市不断迈进。

据新华社

大美边疆

戍边精兵 布控千里边关

——北部战区陆军某边防旅用“数据模块”支撑决策“中军帐”

近日，驻守在祖国陆地版图最东端的北部战区陆军某边防旅依托“智慧边关”信息化建设平台，开展边境封控演练。

记者在旅作战值班室看到，一体化作战指挥平台上指示灯交替闪烁，目标地段的图像相继出现在显示器上。

固定视频监控显示，7个目标地段人员活动频繁；鹰眼联动球机动态捕捉信息，除1号地段外，其余目标地域人员在辖区结合部往复性活动；振动光纤防越系统锁定，1号地段‘不法分子’有越界尝试……

“这是佯动战术，绝不能轻举妄动！”综合数据分析，旅长杨军迅速判明情况。“不法分子”多点活动，目的就是为1号地段人员择机越界打掩护。

杨军说，以往边防部队的信息化建设水平制约了情报获取的速度。如今，区域防卫的概念越来越深入战训指挥链路，高科技嵌入信息化管边控边模式，大大提升了部队获取信息、综合研判情况和处置情况的速度。

“1号地段实施潜伏，其余点位按计划梯次跃进！”一声令下，边防营连迅速启动应急封控预案，一个个快反班、巡逻组跃入战位，如闪电般穿梭在林海原野。

当1号地段“不法分子”出现时，潜伏在草地深处的官兵瞬间呈现合围之势，将他们封锁起来。

佯动战术失败，“不法分子”们又企图借助3号地段突降大雨的不良天候，集中“越境逃窜”。

此地段地处林地深处，暴雨天气加上树林密集，远程观察难度骤增。“加派封控组，抵近侦察！”为了第一时间将前方数据信息传输到旅作战值班室，该旅边防6营政治教导员张欣鹏当即下达指令。

旅作战值班室内，屏幕上传来了3号地段清晰的图像。杨军当即下达指令：“分方向组织联合封控！”

当“不法分子”准备越过边防线时，却发现官兵们已经提前封堵了前进的路。“不法分子”马上由“外逃”转入“内潜”，四散而逃。

封控难度再次升级。杨军与张欣鹏展开视频通话。面对突发情况，张欣鹏早有准备，逃窜路线、隐蔽地域、交通条件、人流聚集区等重要参数脱口而出，还拿出了3套备选预案。

实施追捕作业不到15分钟，“不法分子”就被一网打尽！

说起兵贵神速，张欣鹏介绍，这离不开一体化作战平台里存储的数字化信息。这些数据信息都是布控在边防线上的数字化设备拍摄留存的。

“每个季度，我们都会结合更新的数字化信息，重新分析研判边情，进一步修订边防执勤的方案预案，持续‘保鲜’的数据信息不断助力各类方案预案优化升级。”张欣鹏说。

如今，该旅边防营连相继建立覆盖使命任务全域的“影像地图”，不断更新完善汇聚多种信息的作战决策“参考体系”。“数字模块”与戍边精兵一道精准布控在千里边关，让边境管控质效有了质的飞跃。

据新华社

我在塔克拉玛干沙漠守护胡杨

我们的新时代

又是一年塔河生态输水时。近一个月来，艾力·尼亚孜奔波在塔里木河沿岸，细心地看护着被河水滋养的胡杨树。胡杨又被称为英雄树，因耐低温、耐旱、耐盐碱地，是理想的防风固沙植物。

时光回到20多年前，艾力刚参加工作，看到塔里木河老河道旁胡杨林大面积枯死、植被严重退化，他难过得掉了眼泪。

现在，40多岁的艾力是新疆尉犁县国有林管理局负责人，在他办公室的墙上，一张大幅地图十分显眼，上面标示了尉犁县境内分布的约80万亩胡杨林的位置。这些胡杨林成片分布在塔里木河中下游和孔雀河下游两岸，成为塔克拉玛干沙漠里的“绿色走廊”。

艾力出生在尉犁县一个农民家庭，从小在塔里木河畔长大。当地老百姓生活中处处离不开胡杨，大人用胡杨木给孩子雕刻木碗、木勺，用胡杨木制的独木舟到海里捕鱼，还在胡杨林里捡拾树枝、放羊。

20世纪50年代以来，由于塔里木河流域水资源的过度开发，导致塔里木河流域生态环境恶化，河流干涸，水位下降，成片的胡杨树因此死亡。

“风也大，沙尘也大，白天变成黑天一样，什么也看不见。”儿时经历的沙尘暴天气让艾力至今记忆犹新。每到春播时节，凶猛的风沙常常把农民播种的棉花连苗带膜掀飞，人们不得不一遍遍补种。

1992年，艾力从乌鲁木齐一所中



6月20日，艾力·尼亚孜在塔里木河支流查看胡杨生长情况。新华社发

专学校毕业后回到县里。令所有人惊讶的是，他放弃了技术员的岗位，成了一名护林员。“我们的生活离不开胡杨。我希望森林能得到保护，当地环境能变得更好。”他说。

艾力和他的护林员同伴们常年工作生活在远离人烟之处，负责管护长520公里、宽240公里的胡杨林。他们花了大量的时间清理河道、种植树木、建造稻草围栏，宣传森林保护政策和防火知识。

沙漠边缘的天气极其恶劣。在多年的护林工作中，他时常遇到风沙天气。“呼吸都很困难，床铺上、鼻子、耳朵里都是沙子。”他说。气温夏天能超过40摄氏度，而冬天能降到零下20摄氏度。但是，不管天气如何，护林员每天都会骑着摩托车巡逻几十公里。

恶劣的天气只是艾力必须面对的挑战之一。为了阻止当地老乡到林区砍柴、挖甘草，艾力和同事过去没少挨骂。为此，他们把国家严禁非法开荒、砍伐树木、破坏生态的法律法规政策打

印出来，带在身上，一遍遍向老乡宣传。同时，他又招录了当地有威望的人当护林员，增强对群众的说服效果。

“现在，毁林开荒、乱采滥伐现象没有了。”艾力介绍，尉犁县从最初5个管护站、15个护林员，发展到现在的22个管护站、190个护林员。

与此同时，他见证了塔里木河自2001年起持续20多年生态输水，让濒死的胡杨林重现生机。

党的十八大以来，新疆持续加强生态保护力度，针对胡杨林开展春尺蠖飞机防治、水事治理等多个专项行动，并于2019年启动历时3年的塔里木河流域胡杨林拯救行动，对有灌溉条件的退化胡杨林进行引洪灌溉。

如今，塔里木河沿岸数百万亩胡杨林郁郁葱葱，植被生机勃勃，大风、沙尘天气明显减少，随着塔里木河流域生态环境不断改善，奔跑在林区的野骆驼、雪豹、野猪、狍子、狐狸、鹅喉羚等野生动物增多；林间水域中，黑鹳、天鹅等候鸟种类和数量也越来越多。

据新华社